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Warszawa,  19 grudnia 2024 r.

Szanowny Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dot. pisma z 24 lipca br. Posłów na Sejm RP Pani Anny Dąbrowskiej-Banaszek, Panów 
Krzysztofa Ciecióra, Marcina Ociepe, Grzegorza Piechowiaka oraz Pani Agnieszki Ścigaj w 
sprawie dodania w aplikacji mObywatel legitymacji osoby niepełnosprawnej oraz 
zaświadczenia o byciu opiekunem prawnym osoby drugiej, w szczególności osoby 
niepełnosprawnej (interpelacja nr 3972)

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej przedstawiam odpowiedzi na zadane przez Posłów pytania.

Ad 1) Czy jest rozważane dodanie w aplikacji mObywatel legitymacji osoby 
niepełnosprawnej? Jeśli tak, to jakie prowadzone są prace w tym zakresie? Jeśli nie, to 
czy byłoby to możliwe i w jakim terminie?

Udostępnienie cyfrowej wersji legitymacji osoby niepełnosprawnej w aplikacji 
mObywatel byłoby ogromnym udogodnieniem dla tej grupy osób. Ułatwiłoby im to 
codzienne życie, eliminując konieczność noszenia ze sobą plastikowego dokumentu. 
Legitymacja w aplikacji mogłaby służyć do korzystania z ulg i uprawnień przysługujących 
osobom niepełnosprawnym, np. podczas podróży pociągiem, autobusem czy w kinie.

Wdrożenie dokumentu mobilnego wymaga zakończenia prac legislacyjnych po stronie 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nad rozporządzeniem zmieniającym 
rozporządzenie w sprawie orzekania o niepełnosprawności i stopniu.

Ad 2) Czy jest rozważane dodanie w aplikacji zaświadczenia o byciu opiekunem prawnym 
osoby drugiej, w szczególności osoby niepełnosprawnej?

Podobnie jak w przypadku legitymacji osoby niepełnoprawnej, cyfrowa wersja 
zaświadczenia o byciu opiekunem prawnym osoby drugiej, byłaby również niezwykle 
pomocna. Umożliwiłoby to łatwiejsze okazywanie dokumentu w sytuacjach, gdy jest on 
niezbędny, np. podczas korzystania z ulg dla opiekunów prawnych lub załatwiania spraw 
urzędowych w imieniu osoby drugiej, w szczególności osoby niepełnosprawnej.

Dodanie tych dwóch funkcjonalności w aplikacji mObywatel spotkałoby się z ogromnym 
uznaniem ze strony osób niepełnosprawnych i ich prawnych opiekunów. Byłby to kolejny 
krok w kierunku cyfryzacji usług publicznych i ułatwiania życia obywatelom.

Uprzejmie informujemy, że na rok 2024 r., Minister Cyfryzacji nie przewiduje takich 
działań, jednakże są one brane pod uwagę w dalszej perspektywie rozwoju aplikacji 
mObywatel. Temat zostanie poddany analizie technicznej i formalno- prawnej.

Ad 3) Czy są prowadzone prace nad dodaniem nowych usług i dokumentów w aplikacji 
mObywatel? Jeśli tak, to jakie?

Tak, prace nad dodaniem nowych usług oraz dokumentów w aplikacji mObywatel są stale 
realizowane. Planujemy dalszy rozwój aplikacji mObywatel w zakresie wdrażanych usług i 
dokumentów, które obywatele będą mogli wykorzystać w sytuacjach życia codziennego. 
Informacje o pracach są na bieżąco zamieszczane na stronach internetowych Centralnego 
Ośrodka Informatyki. 
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Wdrożenie nowych usług musi być każdorazowo poprzedzone zgłoszeniem przez 
Właścicieli Biznesowych odpowiedniego wniosku o nawiązanie współpracy (w formie 
online). W następnym kroku przeprowadzamy analizę biznesową, techniczną oraz 
formalną prawną, która poprzedza wydanie decyzji nt. możliwości implementacji 
usługi/dokumentu w aplikacji.

Z wyrazami szacunku
Dariusz Standerski
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/

Do wiadomości:
Kancelaria Prezesa Rady Ministrów - Departament Spraw Parlamentarnych
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